

# 兰州市城关区 有害垃圾暂存点正式启用

11月14日,兰州市城关区有害垃圾暂存点揭牌暨有害垃圾分类运输、处理签约仪式在城关区九州肖家窑举行。此举不仅标志着城关区在推进有害垃圾分类贮存管理方面迈出了坚实步伐,更为全市生活垃圾分类全链条体系的完善增添了有力支撑。



兰州市城关区有害垃圾暂存点。

## 规范专业的有害垃圾暂存点

走进位于九州肖家窑的城关区有害垃圾暂存点,映入眼帘的是一间占地约150平方米的箱房式建筑。暂存点内,根据有害垃圾的分类和管理要求,精心设置了6个收集区,分别用于收集废镍镉电池、氧化汞电池、电子类危险废物、废化妆品、废药品、废荧光灯管等6类有害垃圾。红色的存储桶整齐划一地摆放在货架上,每个区域均清晰标注了所收集的垃圾种类,并设立了出入库台账区、称重区、消防防火区等多个

功能区,实现了有害垃圾来源的全程可追溯。

据城关区市容环境卫生工作中心分类办主任祁凯介绍,该有害垃圾暂存点一次可容纳4.2吨(即4000升)各类有害垃圾。暂存点已按照《危险废物贮存污染控制标准》相关规定,完成了围堰设立、地面硬化、防渗防腐等关键工作,并配备了12个货架、73个有害垃圾桶,确保有害垃圾的安全、规范贮存。同时,城关区市容环境卫生工作中心已

精心规划了有害垃圾收运路线,并安排了专门的收运车辆。当暂存点达到一定的储存量时,将有资质的第三方公司前来收运处理。

为了进一步提升管理效率,后续正式运行中,将逐步优化完善有害垃圾暂存点运维管理规范,实现智慧化管理,在每个容器上设置二维码,通过扫码详细了解每个容器盛装的有害垃圾种类、重量、入库时间等信息,促进有害垃圾收集工作规范开展。

## 兰州市垃圾分类工作稳步前行

近年来,兰州市城管委持续推进垃圾分类前端设施设备建设,目前,全市共配备垃圾分类收集容器8.5万余个,生活垃圾分类收运车辆1485台,建成、在建处置设施“两厂一园三中心”,实现了主城区53个街道、338个城市社区、3061个居民小区生活垃圾分类全覆盖。

兰州市城市管理委员会三级调研员王纲表示,有害垃圾暂存点的启用,不仅有效弥补了城关区有害垃圾暂存的短板,还通过分类收集有害物质,进行安全规范处理,进一步提高了资源利用效率,减少了环境污染。

据了解,2024年兰州市除了建成这座有害垃圾暂存点外,还先后完成了城关区13座垃圾转运站及23座生活垃圾收集点的提升改造,投放安装了20座垃圾分类智能箱房,购置了10辆分类收运车辆。

此外,兰州市还在不断完善设施设备、改善居民投放环境、健全分类收运体系等方面持续努力。下一步,兰州市城管委将充分发挥有害垃圾暂存点的示范带动作用,通过加强宣传教育、提高市民的环保意识,推动垃圾分类工作不断提质增效。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 李冰洁

## 七里河区西站街道 高效推进“访民问暖”工作

冬季供暖是一项关乎千家万户冷暖的民生工程,为确保辖区“访民问暖”工作有序高效推进,七里河区西站街道通过入户走访、排水排气、更换管网、发放便民联系卡等措施,建立“三问”“四听”“五收集”工作机制,及时解决居民在供暖过程中遇到的各种问题。

西站街道积极探索建立的“三问”“四听”“五收集”工作机制,“三问”即问暖气是否达标、问是否间歇性供暖、问是否缴纳采暖费;“四听”即听居民的供热投诉难题、听供热工作的意见建议、听小区的大事小情、听邻里的期待要求;“五收集”即收集居民基本情况、收集居民热点难点问题、收集分户改造意见建议、收集小区安全隐患、收集小区建设良策。

武威路社区中海铂悦公馆是新建小区,由于供热站和物业公司针对小区居民收费问题始终存在分歧,导致供暖工作延误。面对这一困境,社区积极协调,建立了中海铂悦公馆小区供暖沟通群。让社区网格员、物业管家、供热维修人员实时沟通,紧密协作,确保供暖问题“小事不出网格,大事不出社区”。再经过三方共同努力与紧密配合,该小区的冬季供暖工作得以顺利进行。

三角线社区吉安小区始建于20世纪80年代,属于典型的老旧小区,供热管网老化、堵塞、跑冒滴漏,经常发生爆管,导致室温不达标,严重影响居民的生活。

为彻底解决该小区供暖问题,确保冬季正常供暖,三角线社区积极联系兰州铁路局铁发置业有限公司、范坪热网有限公司等单位实地勘察。在供暖前期,对吉安小区内的供热管道破损管线

和零件进行了更换,有效解决了老旧楼院供暖不热的难题。

西站东路社区建立“白访夜谈”走访机制,组织社区网格员、机关包社区干部和社区党员以网格为基本单元,白天集中走访日常在家的重点人群,晚上定点走访白天上班的居民,了解供暖情况,征求意见建议,让供暖工作更加贴近民意、满足需求。

与此同时,西客站社区和建西东路社区组织社区网格员、下沉干部入户走访活动,为居民发放便民联系卡。深入小区网格楼院进行实地查看,特别关注独居老年人、残疾人和低收入人群等特殊困难群体,详细询问供热需求给予温暖与关爱。对于居民反映的常年暖气不热、物业管理不善、矛盾纠纷等问题,社区工作人员都认真记录并建立工作台账以便后续跟进处理。

据了解,西站街道将根据入户走访期间建立的工作台账,加强统筹协调与协同联动。截至目前,西站街道已累计入户走访18000余户居民,收集到“访民问暖”各类投诉问题141件,成功解决了138件。同时还发放了9000余张便民联系卡,为居民提供了更加便捷、高效的供暖服务。

奔流新闻·兰州晨报记者 张雪芬

## “金城大姐”巾帼家政 社区服务驿站创业培训班开班

为积极探索家政进社区工作,进一步推进辖区妇女群众就业创业,提升妇女就业技能,11月13日,兰州市“金城大姐”巾帼家政社区服务驿站创业培训班在兰州市妇女儿童活动中心正式开班。

据了解,本次培训班由兰州市妇联主办,城关区妇联协办,兰州十方电脑会计职业培训学校承办。共在城关区招募了60名女性学员,采用集中培训和后续跟踪服务方式。集中培训为期7天,通过理论授课、互动教学、案例分析、交流研讨等形式进行,内容包

括家政行业创业分析、巾帼家政服务驿站运营策划、市场营销、服务管理、创业指导等。

完成培训课程和考核后,参训学员将获得由人社部门认可的创业培训合格证书。培训结束后,可提供学员为期一个月的创业就业实践跟踪指导服务,全方位提升参训学员的创新创业能力和综合素质。同时,对在培训中表现优秀的学员将积极对接家政企业优质资源,为其免费指导开办社区家政服务驿站。

奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍

## 城关区陇西路52号-68号楼院 150户居民用上了天然气

“我家住在五楼,以前一直使用罐装液化气,搬上搬下很不方便,还存在安全隐患。现在通了天然气,生活变得安心又便捷!”11月13日上午11时,家住兰州市城关区陇西路58号的居民陈青正用天然气给一家人做着丰盛的午饭。

据了解,陇西路52号-68号楼院共有8个单元,150户居民,属于辖区“三不管”老旧楼院,基础设施陈旧,居民日常生活都是采用煤气罐或电磁炉,费用高且安全隐患大,安装天然气成了居民们多年以来的愿望。一年前,居民代表们为此进行了集中商议,因为安装天然气不仅需要相关部门审批核准,还需要专业技术支持,居民代表一时不知从何着手,于是便联系了社区楼院长,表达了他们的诉求,希望得到社区的支持。楼院长在了解情况后,及时将此情况上报社

区,同时协调张掖路街道人大代表与燃气公司共同研讨施工方案,在大家的共同努力下,天然气安装工程步入正轨。

在工程实施过程中,陇西路社区工作人员多次走访入户调查,了解居民们的意愿。针对管线穿墙难、施工入户难等问题,依托居民议事厅,多次召开楼院议事协商会,对于有顾虑、有困难的邻居,积极沟通多方协调,及时化解矛盾和顾虑。

从现场勘察、确定方案、设计图纸,到外立面施工、入户施工、安表、打压、制卡、装管,历经8个月时间,11月8日,陇西路52号-68号楼150户居民终于用上了天然气。“真是感谢社区,给我们办了一件大实事!”居民刘大爷高兴地竖起大拇指。

奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍